



发挥独特优势 助农增收致富

●本报宁化记者站 雷露微

11月2日早晨,细雨蒙蒙,宁化县济村乡长坊村高山蔬菜种植基地出现一群忙碌的身影,基地雇请的村民正在采摘花菜,随后装车发往厦门、漳州等地的商超。长坊村距离宁化县城36公里,毗邻江西省石城县,位置偏远,交通不便,村民大多选择外出务工。如何振兴村庄,让年轻人愿意回来,让村民在家门口就能有收入,乡村干部一直为之努力。

“长坊村村民800多人,这里有独特的高山气候资源,利用这些资源发展高山蔬菜产业,带动村民增收致富,吸引外出青年返乡创业。”宁化县司法局二级主任科员、驻村工作队队长刘平说。

长坊村位于海拔800多米的高山上,常年被大雾笼罩,昼夜

温差大,植物生长慢,加上地处闽江源头,水源清澈,十分适宜种植蔬菜。去年8月,村里引进厦门良奇生态农业发展有限公司,流转土地150多亩,种植高山蔬菜。

“基地常年用工10多人,采摘高峰时需要三四十人,困难户优先就业。”公司负责人严忠亮说,主要做种菜、施肥、除草、采摘等事情,每天100多元。

村民张河链在基地务工,一个月有近2000元,既能挣到钱,还能兼顾到家庭和农务,他对这份工作很满意。

依托长坊村的肥沃土壤,清新空气,村里积极鼓励党员、能人,带头种植水稻,养殖黑山羊、鸵鸟、梅花鹿等特色产

业,并成立了种养合作社、家庭农场,通过抱团发展的方式提升种养效益。

“目前,村里有合作社3家、家庭农场2个,种植河龙贡米300多亩、优质水稻400多亩,黑山羊260多头、高山黄牛100多头。”刘平介绍,这些特色产业已经成了村民们增收致富的新路子。

长坊村建于元末明初,不仅地理环境优美,而且文化底蕴厚重。著名书法家伊秉绶曾在村里成长和创作,留下墨宝。村里还保存有古桥、古井、马槽等清代物件,古刹东华山寺、道观“三仙祠”常年香火旺盛。

这几年,长坊村紧紧抓住这些独特资源,结合“美丽乡村”

建设,打造东华山生长乐森林康养基地,累计投入560多万元,按客家风格立面改造房屋25栋,将池塘改为景观荷塘,小学改造成山舍民宿、老民居改成伊秉绶作品展览馆,安装路灯,修建村公园……一幅恬静淡雅的乡村美景。

“长坊村春有繁花茂林,夏有云烟飞瀑,秋有红红丹枫,冬有冰凌雾凇,移步换景,四季有景。”济村乡宣传统战委员、长坊村挂村干部俞根辉介绍,利用这一优势,村里积极发展乡村游、康养游,鼓励带动村民发展民宿、开办农家乐、销售土特产。今年国庆期间,长坊村迎来了大量游客,村里的2家民宿满房,村公园里也住满了露营的游客,给村民带来了上万元的收入。

永安：“红美人”绿了山村 富了农民

本报讯 一年好景君须记,最是橙黄橘绿时。眼下,又到了柑橘成熟期。11月1日,走进永安市洪田镇横山湾农场,成片的果林勃勃生机,一颗颗圆润饱满的果子缀满枝头,散发出阵阵诱人的果香。工人们正忙着采摘果实,一派“甜蜜”的丰收景象。

在横山湾农场里,最为抢眼的则是“红美人”,不仅因为它是市场上备受追捧的“网红”水果,更因为它是近年来许多农户的“致富果”。

“早期很多果农种植的水果大都是早蜜、沃柑等品种,市场已接近饱和,我们就开始鼓励果

农尝试种植一些新品种。”洪田镇经济发展综合服务中心主任余生灶说。洪田镇根据科技特派员建议,于2017年在横山湾农场率先试种“红美人”新品种。农场主罗庆辉凭借优越的地理优势,投入20多万元,先行试种了0.67公顷“红美人”,成为了当地“第一个吃螃蟹”的果农。

“我开始试种时,政府扶持很大,经常派农技人员上门指导,2021年迎来首次挂果,今年又是一个丰收年!”面对长势喜人的“红美人”,罗庆辉喜上眉梢地说,今年,农场“红美人”产量估计有1万公斤,收益在10

万元左右。

“红美人”系橘橙类杂交品种,有柑橘界“爱马仕”之称。果面浓橙色,果肉极佳化渣,高糖优质,有甜橙般香气。“红美人”水分充足,甜度比普通柑橘高1到2度,化渣率高,像果冻一样,因此也被称为“果冻橙”。由于“红美人”非常娇贵,对种植过程的疏花、疏果、剪枝、吊果等技术管理以及成熟之后的装果、保存、运输等环节,都比普通柑橘的要求高得多。

“通过水肥一体化均匀喷洒液态肥,并在树枝上挂上诱虫球,可有效防止害虫叮咬果实。这种

绿色种植模式,可最大限度减少农药的施用次数。”余生灶说。

为了从源头上保证“红美人”的品质,近年来,洪田镇除了定期邀请农技人员加强日常技术指导外,还不断探索、更新“红美人”的种植模式,使果农的种植水平和管护能力不断提升。看到“红美人”市场利好,在罗庆辉的带动下,许多农户也纷纷跟进种植。目前,洪田镇“红美人”已渐入佳境,共种植40公顷,今年产量可达15万公斤,明年预计可突破133多公顷。

(本报永安记者站 黄中泉 通讯员 罗永湘)

明溪：新品种吊瓜迎丰收

10月31日,在明溪县香礁礁吊瓜子专业合作社的吊瓜种植基地,碧绿色的青果、金灿灿的熟果像一颗颗“小灯笼”挂满瓜架,惹人喜爱。今年,合作社共种植“越蔓”6号吊瓜2600多亩,新品种籽大饱满产量高,预计产值达2700多万元,带动46户农户增收致富。图为农户忙着采摘、搬运吊瓜。

(雷玉平 张峰 摄影报道)



花漾街区好事多

●本报大田记者站 叶紫妍 颜全彪

10月31日,走进大田县美人茶花漾街区,姹紫嫣红的花朵随风舞动,整齐排列的茶叶店里飘散出阵阵茶香,丰富多样的茶博物馆文化展示区吸引了不少市民前来参观、休憩。

“我们充分征求市民意见,发挥河滨两岸水景优势,保留护城河、老吊桥头文化遗址,开展改造和夜景亮化工程,实现滨水景观有机融合。”大田县住建局城乡建设股股长吴联高介绍,美人茶花漾街区创建在美人茶文创园、河滨栈道、如意桥、三角亭口袋公园等城市繁华节点,联动城区“田”字型绿道,着力打造成文化型街区。

美人茶花漾街区位于县城中心位置,涵盖东门、南街、玉凤、赤岩等4个社区。街区内多老旧小区,基础设施不完善,休闲娱乐设施缺乏。破旧立新,打造样板。今年以来,大田县抢抓全省开展城乡建设品质提升,围

绕美人茶文创园为核心,以旧城更新、环境整治、商业运营、园林美化、智慧建设等为重点,建成集文化展示、建筑创新、文创聚集、夜间经济为一体的美人茶花漾街区。

人民城市人民建,建好街区为人民。花漾街区实施雨污分流、强弱电下地、道路“白改黑”等工程,配齐垃圾分类亭、智慧停车场等公共服务设施,引入茶花、一品红、杜鹃等植物,利用石臼、酒缸、石槽等生活器具进行花化、绿化、美化,实现“增花、添彩、提景”,为周边市民创造一个休闲娱乐的新空间。

大田县是“中国美人茶之乡”“中国高山茶之乡”,百姓种茶有近千年历史,现茶叶种植面积达10万亩,涉茶人员10万人,

全产业链产值35亿元。花漾街区依托良好的美人茶产业基础与文化底蕴,核心区布局了美人茶主题广场、实体店街区、双创电商区、茶博物馆文化展示区、包装区、培训中心等六大功能区,吸引了56家茶企入驻运营,可连带动茶企216家,促进茶业全产业链产值增加1.2亿元。

“这里地理位置、环境、客流量都不错,我们是第一批入驻的茶企,现在销售量也有一定的提高。”大田县乡下人茶叶专业合作社理事长林启双介绍,街区促进了茶企相互交流,也为打造中国美人茶中心、闽台美人茶交流中心奠定了良好基础,助力茶叶市场规模和文化品位提升。

大田县还积极利用美人茶花漾街区,打造茶文化交流活动中

心,深入挖掘茶马古道、孝道敬茶等文化资源,开展开茶节、茶艺培训表演、斗茶赛等茶事系列活动,选编推广茶文化作品,开发美人茶手工艺品等创意产品,不断延伸产业链,丰富茶文化内涵,扩大传播面和影响力,助推美人茶产业高质量发展。

“目前,我们已经在美人茶花漾街区开展了10期茶艺培训课程,参加培训的学员数达到1300人。”国家一级评茶师、国家二级茶艺技师王婉娜说,希望通过茶艺培训、茶文化宣讲、公益茶课等形式,让更多人了解茶,爱上茶,推动茶文化的普及。

如今,美人茶花漾街区已成为茶叶销售、茶艺展示、对外交流的窗口,更以独特的茶文化,摇身变为岩城里的网红打卡地,吸引着城区18万人口前来观展、品茶、游玩……

三元区检察院以党建引领检察工作高质量发展 全力答好“司法为民”答卷

●林思雨 邹燕珠

“全国巾帼文明岗”、省级“五先先锋号”“青年文明号”“模范职工之家”“扫黑除恶专项斗争先进集体”“打击洗钱犯罪有功集体”“平安建设先进集体”……

近年来,三元区检察院认真落实新时代党的建设总要求,坚持以党建为引领,将党建工作嵌入检察工作各个环节,努力答好“司法为民”答卷,实现检察工作与社会发展同频共振,构筑了新时代检察机关党建工作新高地。

以“党建护航”为出发点,将党建工作嵌入经济发展大局

“因为我的疏忽大意造成了严重后果,通过这起事故,我会引以为戒,在今后的施工中,加强安全管理意识。”8月9日,某涉嫌重大责任事故罪企业负责人在拟不起诉公开听证会上忏悔地说。

考虑到该企业负责人系过失犯罪,案发后主动投案,自愿认罪认罚等情节,三元区检察院从不影响项目施工进度角度出发,对该企业落实少捕慎诉慎押,从而实现司法办案政治效果、法律效果、社会效果的有机统一。

近年来,三元区检察院坚持一个支部就是一个堡垒,充分发挥党支部的战斗堡垒作用,打造“党建+惠企先锋”党建品牌,依法保障企业权益与促进守法合规经营并重,认真落实少捕慎诉慎押刑事司法政策,对涉案民营企业人士审慎采取强制措施。同时,由党员干警组成专门办案组,深入开展打击整治养老诈骗、反洗钱等专项行动,持续保障营商环境,尽量降低民营企业经营风险,全力护航三元经济社会高质量发展。

目前,已对有认罪悔罪情节、社会危害性较小的嫌疑人依法作出不起诉决定4人,着眼防范金融领域风险,依法严惩涉众型经济犯罪起诉129人。

此外,三元区检察院坚持把公益诉讼作为检察机关服务经济社会发展新方式和着力点,针对某建筑施工企业在施工过程中扬尘污染及噪音问题,发出3份检察建议,督促相关行政机关依法履行监管职责,妥善处置环境保护与企业经营之间的关系,推动行政机关“柔性执法”,引导企业积极整改,使该问题矛盾得到有效化解。

以“党建惠民”为着力点,将党建工作嵌入民生平台建设

“现在小区里安装了专门的充电桩,楼道里没有人再乱停车充电,真的安全多了!”10月12日,三元区白沙街道群二社区张女士高兴地说。

今年4月,有居民反映老旧小区存在“飞线充电”现象,存在较大安全隐患。

人民群众在想什么盼什么,检察机关就要做什么。为解决老旧小区“飞线充电”问题,三元区检察院开展专项监督活动,派出党员干警对辖区6个街道进行走访,发出诉前检察建议7件,督促责任单位加大对“飞线充电”等电动车消防安全隐患整治力度,促成责任单位落实日常巡查、集中宣传、安装集中充电设施等工作。如今,一些老旧小区设置了专用充电桩,不仅安全,更给居民带来了便利。

以“党建凝心”为落脚点,将党建工作嵌入过硬队伍锻造

今年以来,三元区检察院以“质量建设年”为引领,准确把握和妥善处理业务工作与党建工作的关系,通过深学习、找问题、抓落实、促整改,把党建工作与党委及上级院的工作要求紧密结合,与全力服务保障经济社会发展大局、推动“四大检察”全面协调充分发展紧密结合起来,切实做到党建与业务两手抓、两促进。

三元区检察院还制定完善了党组中心组理论学习、党支部“三会一课”、双重组织生活制度和固定党日活动制度,形成上行下效效应;并组织开展“党组成员上党课”“特色亮点工作‘金点子’征集”“晒承诺、优岗位”等活动,进一步统一了警思想,鼓舞队伍士气,涌现出了“全省检察机关先进个人”“全市检察机关优秀公诉人”“最美三明检察官”等党员先锋模范。



田间地头开讲座 邻里党课亮心堂

●本报宁化记者站 张凌波 通讯员 庄剑杰 邱玉榕

“党的二十大报告提出,加快建设农业强国,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。通俗一点说,就是我们党要带领大家富起来,把我们乡村建设得更好,环境更优美,更留得住人。”10月25日,宁化县石壁镇禾口村党支部书记伍国阳激昂洪亮的声音回荡在村红色邻里驿站(群众议事亭)里。

这是石壁镇定期开展的“邻里党课”活动。当天上午,伍国阳以《读懂二十大报告中的同向、同心、同行》为主题,通过生动的案例、真挚的情感、饱满的激情,深入浅出地将党的二十大精神向党员、村两委及村民们娓娓道来。

“党的二十大报告里说了很多跟我们生活息息相关的事,通过这堂党课的学习,我们对乡村建设、家乡发展的未来充满了信心!”村民张荣华忍不住感慨道。

为推行近邻党建,把红色邻里驿站与加强基层党员教育培训结合起来,石壁镇以党建网格为单元,党支部牵头组织,并提前公开“邻里党课”安排计划,引导离退休老党员、在职党员、热心村民担任常驻志愿讲解员,不定期邀请乡村振兴导师、农民讲师团成员、专业技术人员等走进邻里中心,采用

“宣讲+田间地头实践”方式,让党课走进寻常百姓家。

为丰富授课形式,推动党课多元化,石壁镇结合电化教育和主题党日,开展“露天电影进邻里”,组织观看党员专题教育片、红色电影、微视频等活动,在寓教于乐中把红色教育送入群众心里。

此外,石壁镇还通过党组织牵头组建民情恳谈会、事务听评会、板凳议事会,建立健全“两评两议两公开”议事协调机制等多种方式,引导群众在人居环境整治、基础设施建设等重大事项中积极参与,献智献策,逐渐培养群众“我事我办”的“主人翁”意识,实现“邻里事、邻里议、邻里定”。

党员们表示,“邻里党课”既生动又接地气,宣讲方式和宣讲地点更贴近村里党员和群众,党员们可以就近学习、听课,也能第一视角听取党员心声、了解党员需求。

自党的二十大胜利闭幕后,石壁镇迅速成立党的二十大精神宣讲小分队,依托邻里网格,组织党员们到田间地头、农家院落开展党的二十大精神专题宣讲。目前,石壁镇累计开展二十大精神专题宣讲23场,在辖区张贴宣讲横幅60余条,发放宣传资料8000余份。